

聚焦全球變局共話創新機遇 大灣區首席經濟學家論壇落幕

【香港商報訊】記者蔡易成、何璋 實習生林梓琦 報導：昨日，以全球經濟變局與大灣區金融創新為主題，為期兩天於線上舉辦的2022大灣區首席經濟學家論壇落幕。多位首席經濟學家等專家學者就「全球經濟面臨的挑戰及宏觀趨勢展望」與「大灣區創新戰略與新興產業投資」等議題進行深入探討。

據了解，大灣區首席經濟學家論壇由深圳高等金融研究院、香港中文大學（深圳）經管學院共同主辦，今年已是第四屆。

倡「1+3+2」結構性潛能框架

原中國銀行業監督管理委員會主席劉明康發表主旨演講時表示，國際上對於通貨膨脹所採取的貨幣政策走勢和速度的不確定性以及各種影響疊加形成的「共

振」是當今最大的挑戰。劉明康認為，中國在推動高新技術的同時做好知識產權保護和ESG，可吸引國際注資和人才，抵禦當前內外環境帶來的負面影響。

全國政協經濟委員會副主任、國務院發展研究中心原副主任劉世錦發表主旨演講時指出，要繼續深化改革開放、穩預期，釋放結構性潛能。不論從短期還是中長期來看，穩增長的立足點要放到激發供給側的結構性潛能。他提出在中速增長期的「1+3+2」的結構性潛能框架。「所謂的『1』即以都市圈城市群的發展為龍頭，大概中國今後相當長一段時間，至少60%至70%以上的新增長動能都在這個範圍之內。所謂『3』即補上三大短板：基礎產業效率不高、中等收入群體規模不大、基礎研發能力不強。所謂『2』即為新的經濟增長動能，將稱為兩個『翼』，數字經濟和綠色發展。」

警惕新興市場負面溢出效應

就「全球經濟面臨的挑戰及宏觀趨勢展望」議題，專家學者們也在論壇上分享各自的見解。瑞銀財富管理亞太區投資總監及宏觀經濟主管胡一帆認為，由於全球經濟面臨的通脹、利率、全球經濟衰退的擔憂以及地緣政治的不確定性，目前市場缺乏對經濟增長的信心。但對中國而言，中國的政策支持力度會繼續保持，大量資金會流入國內股市以及港股，人民幣對美元匯率會繼續保持穩健，對沖資金會表現很好。

平安證券首席經濟學家及研究所所長鍾正生則預計2022年下半年，美歐市場需求進一步弱化，將持續對新興市場產生負面溢出效應，宏觀環境對國內債券市場並不友好。

深港可建雙體系雙循環機制

隨後，專家學者們也圍繞着「大灣區創新戰略與新興產業投資」議題分享了許多精闢洞見。興業銀行首席經濟學家及華福證券首席經濟學家魯政委指出，在國際性碳抵消機制的機遇下，大灣區或可打造綠色金融中心。《香港01》創辦人、北京大學新結構經濟學研究院院董會主席于品海則表示，粵港澳大灣區很好地融合了雙循環。騰訊研究院首席經濟顧問吳緒亮在會上探討了在數字化時代大灣區如何更好地擁抱產業轉移的浪潮。

深圳高等金融研究院政策與實踐研究所所長及香港國際金融學會主席肖耿指出，深港兩地或可建立雙體系雙循環接軌的長期合作機制。香港擁有國際化市場化開放的營商環境，深圳則坐擁內地巨大的腹地及發展空間，上述合作機制可提升雙城的競爭力，亦可破解合作困局。

本輪疫情鎖定為奧密克戎 BA.2

深圳最嚴最大力度斬隱匿傳播鏈

【香港商報訊】記者林麗青報導：昨日，深圳市舉行新冠肺炎疫情防控新聞發布會。深圳市衛生健康委二級巡視員林漢城在會上透露，當前深圳疫情呈現多點散發特點，在社會面仍然篩查出新的病例，說明社區傳播鏈條還沒有徹底阻斷，加上隱匿傳播鏈的路徑、方式還沒有完全查清，不排除後續出現零星散發個案的可能。

記者從會上獲悉，23日0-24時，深圳新增19例病例，「07·15」疫情以來所有個案均在發病初期被及時發現，已出病例的基因測序結果均為奧密克戎BA.2進化分支。

部署加強流調溯源

當前，深圳把疫情防控作為最重要的任務、最突出的工作，調集一切資源，動員一切力量，盡銳出戰、真抓實幹，以最嚴措施最大力度最快速度把本輪疫情「圍住、攔乾、撲滅」，堅決打好打贏疫情防控整體戰、協同戰、殲滅戰。

林漢城介紹，在疫情處置中，深圳加強流調溯源，投入上萬名專業和兼職流調隊員，搶抓「黃金24小時」窗口期，全面排查密接、次密接和重點人員，分級分類落實健康管理措施，及時阻斷疫情社區傳播鏈條。

深圳從7月22日晚8時起至24日晚上8時，在48小時內開展全市全員同時空核酸檢測，努力做到「應檢盡檢、不漏一戶、不漏一人」。

扎牢外防輸入防線

為扎牢外防輸入防線，深圳按照大口岸區域「全要

素、全對象、全時空」管理思路，會同海關、交通運輸、市場監管、口岸管理等部門，制定專項行動方案，從嚴從快打擊走私凍品、利用跨境貨車走私偷渡等違法犯罪案件，加大對社會面來源不明、途徑不清物品的檢查打擊力度，切實堵住疫情境外輸入風險漏洞。

據羅湖區委常委、區委（政府）辦公室主任賴建華透露，羅湖區沿着17公里的邊防線做好人防技防，開展風險隱患再排查再整改，開設24小時「反偷渡」舉報獎勵機制，最大限度擠壓走私偷渡空間，有效打擊了涉疫隱匿傳播鏈條。

林漢城呼籲市民提高警惕，抵制走私偷渡行為，提供違法線索。廣大市民可以撥打有獎舉報電話110、12328和12360。

「對於疫情防控工作為廣大市民的生活帶來不便，在此向大家表示歉意，希望市民朋友予以理解支持。」林漢城提醒廣大市民朋友，近期天氣比較炎熱，市民外出做核酸檢測時要做好防暴降溫措施，同時日常的戴口罩、測體溫、掃健康碼等個人防護必須要繼續堅持。

用心用情做好服務保障

【香港商報訊】記者林麗青報導：疫情當前，深圳在全面做好社會面管控服務的同時，用心用情用力做好服務保障。

據深圳市福田區委常委、區委（政府）辦公室主任李志東介紹，從7月15日至23日，福田區已為3828位高中風險區的市民提供了便利的醫療服務，其中包括63位孕產婦等重點人群。

「全區糧、油、米、麵等基本生活物資儲備達平時的2倍（以上），目前全區生活物資供應充足、價格穩定、市場秩序井然。」李志東說。

為應對高溫天氣，南山區通過冷鏈配送、加蓋隔溫布、洒水等措施降低食物變質的風險。南山區副區長蔡淡宏介紹稱，「昨天沙河街道共調配了100多車次的運輸車，其中冷藏車佔50%以上，運送了3萬多份生鮮等物資，以保障居民的日常生活需求。」



深圳福田福華新村門口無接觸配送點。商報記者林麗青攝

「最美房東」送清涼

【香港商報訊】記者黃鳳鳴 通訊員龍坂宣報導：近日，在深圳龍崗區坂田街道黃金山小區防疫卡口，坂田居民林萍君為抗疫人員送來了「解暑神器」——冰鎮綠豆湯。

事實上，林萍君早已是送溫暖的「熟面孔」了。在前年疫情發生初期，林萍君曾主動為租戶降租約80萬元人民幣，被稱為坂田「最美房東」。林萍君還是一名義工，她自豪地向記者展示了志願者證，其志願服務時長顯示1191小時。



「最美房東」為抗疫人員送解暑綠豆湯。

電力部門多措戰高溫保供電



為確保變壓器穩定運行，南方電網深圳供電局變電工作人員在炎夏的戶外開展變壓器冷卻系統檢修工作。黃海鵬攝

【香港商報訊】記者伍敬斌報導：大暑剛過，深圳的氣溫仍居高不下，高溫橙色預警依舊持續。面對持續加大的城市用電負荷，為確保「迎峰度夏」期間供電安全可靠，本報記者從南方電網深圳供電局了解到，該局於近日制定了《深圳電網2022年迎峰度夏工作方案》，5個專項工作組通過102項措施，強化風險管控及電網調度，加強設備監控及運維，優化電力交易及服務，完善電網網架結構，確保深圳全市電力安全可靠供應。

同時，南方電網深圳供電局還優化安排了度夏期間的電網運行方式，抓好度夏期間停電管理和電網風險閉環管控工作。政企聯動，協調能源供應商、電廠加強一次能源供應保障，並充分依託南方電網大平台，加強網間資源互濟。

安全保供是首要任務

深圳供電局把保障電力安全可靠供應作為首要任務，全力維護安全生產局面穩定。該局將持續扎實開展安全生產大檢查，深入應用安全風險隱患雙重預防機制，從嚴從實推進各類安全隱患整治；扎實推進安全生產百日攻堅行動65項專項任務，夯實安全生產責任，加強安全生產風險防控，強化安全生產監督；聯合政府加快推進虛擬電廠落地應用，加大需求側響應管控引導力度，堅決守住不發生拉閘限電底線；深入開展本質安全型企業建設，建立「等同管理」工作機制，推動主業各專業管理部門管理力量向大集體企業延伸。

據悉，在安全監督及应急管理方面，南方電網深圳供電局常態化落實年度安全生產風險管控及加強現場作業管控力度，目前已組織開展迎峰度夏和防風防汛實戰應急演練15次。在重大工程建設方面，粵港澳大灣區送電通道工程計劃於7月中下旬建成，建成後粵東向深圳送電能力將提高到211萬千瓦，有效優化改善龍華、寶安等區的電網結構；加快建設寶昌電廠擴建送出線路等重點工程，滿足深圳多區發展需要。對於重點項目，南方電網深圳供電局搭建了「政企用電能共享服務數字平台」，實現對全市883個重大項目的在線管理，當前已累計為88個重大項目送電，累計送電容量120.4萬千瓦安。

同時，深圳供電局全力以赴抓好援港關鍵場所、常態化疫情防控重要場所電力保障。

羅湖全力保障居民生活需求

【香港商報訊】記者易小婧 通訊員謝秋平報導：7月21日起，深圳市羅湖區在荷崗街道劃定高風險區、中風險區、低風險區。據了解，街道相關部門、醫務工作者、志願者和社區工作人員等火速集結，克服高溫天氣影響，在嚴格落實各項疫情防控工作的同時，通力合作，堅守一線，共築疫情防控堅實屏障。

「我們分有生活組、物資組和後勤組，我是負責物資組的，值班時間從下午4點到晚上12點。我們這裏24小時都有人值守，全力保障居民的生活需求」，荷崗街道公共事務中心統計員勞麗雅對記者說道。在小區外，一排防疫轉運專車停靠路邊，工作人員有序引導小區的居民登記上車。

福田開展關愛抗疫環衛工人活動

【香港商報訊】記者姚志東報導：日前，深圳市福田區城市管理和綜合執法局開展了「同心抗疫感謝有你 慰問抗一線環衛工人」主題關愛活動，在大暑前夕為奮戰在抗一線的環衛工人送去防護手套、口罩、涼茶等防護物資和清涼物資，讓他們在辛勤勞作中享受片刻清涼，感受到「首善福田」的人文關愛。

在福保街道桂花路都市公園，福田區城管和綜合執法局有關負責人接受採訪時表示，環衛工人是城市美容師，疫情面前從未「缺席」，現在冒着酷暑高溫，奮戰在一線，非常辛苦，今天就是想借送「清涼」的機會，讓環衛工人感受到一絲涼意和關心關愛，此次共為環衛工人準備防護手套43884雙、口罩7314包、涼茶3657箱。

大鵬愛心致敬高溫「疫」線「戰士」

【香港商報訊】記者羅國維 通訊員李若石、雷宇報導：連日來深圳開啓了「蒸烤模式」，為保障防疫工作人員的身體健康，近日，深圳市大鵬新區大鵬辦事處發動各社區開展慰問一線防疫工作人員活動，轄區7個社區和愛心企業以及愛心人士紛紛加入。

份，有效幫助高溫作業的防疫人員消暑降溫。愛心企業也紛紛加入「送清涼」的隊伍，在萬方核酸檢測點，愛心企業益家果行送來礦泉水和西瓜，在佳兆業核酸點還「上演」了暖心一幕，一位愛心市民放下一箱飲料轉頭就走。

據統計，7個社區共派發各種降溫消暑物資270餘

大鵬曾因美麗的愛心島出圈，同樣，在危難與困難面前，大鵬的「愛心」從未缺席。

三網約車企未落實核酸檢測被約談

【香港商報訊】記者姚志東報導：據深圳市公共交通安全管理局通報，近日該局聯合深圳市交通運輸行政執法支隊召開了網約車行業緊急疫情防控約談會議，約談美團打車、哈拜出行、神州專車等3家平台企業深圳分公司負責人與安全負責人，督促其立即開展整改，並通過視頻會議的方式向全行業通報批評，相關記錄納入年度服務質量信譽考核中。同時，對3家平台涉嫌違反網約車管理

辦法與安全生產法等問題，立即立案開展調查，依法嚴厲查處。

據透露，近日，深圳市公共交通安全管理局發現，網約車駕駛員黃某存在未取得從業資格證件及未落實核酸檢測「每日一檢」的情況。進一步開展調查後發現，美團打車、哈拜出行、神州專車等3家網約車平台存在沒有及時清退無證駕駛員以及未落實核酸檢測「每日一檢」的駕駛員派單等問題。

守夜人讓這座城正常運轉



延長開放至零點的龍崗南灣街道一處核酸檢測點。商報記者陳彥濤攝

酷暑，深圳在經受高溫「烤」驗的同時，還在堅持另一場嚴峻的抗「疫」考。記者昨日在龍崗南灣街道地鐵站及公交站見到一如平日忙碌，周末只是不工作日那般需要大排長龍而已。每位乘客都按照指引，掏出手機掃碼打卡，有序排隊進站，而地鐵工作人員一一查看乘客健康碼，並用喇叭重複播放提示語：「請乘客出示48小時核酸檢測陰性證明或當日（24小時內）核酸採樣憑證（記錄）」。

據悉，根據深圳各區防疫措施不同，深圳不少大廈、寫字樓、商場等公共場所都需要持48小時核酸檢測陰性證明進入，疫區的公共場所更需持24小時核酸檢測陰性證明方可進入。可以說，深圳人除了

「搵錢」，眼下的第一要務就是及時做核酸檢測「保住綠碼」。

23日夜晚，靠近零點時分，記者手機裏的小區群聊不停跳出本社區負責防疫工作的網格員提醒——「接到最新通知，附近核酸檢測點全部延長開放至24點，請還沒做核酸的人員及時檢測。」收到消息，記者急急出門，去了最近的龍崗南灣街道悅天地核酸檢測點，伴著星光點點，熱浪似乎散去不少。記者做完核酸離開時已到家門口，此時來檢測的人已寥寥無幾，防疫工作人員仍在「出門5分鐘，出汗2小時」的暑夜中堅守，他們是兢兢業業的「都市守夜人」，讓這座城保持正常運轉，為了保住這個「綠碼」，大家都在努力。香港商報記者 陳彥濤